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Uwaga: we wszystkich zadaniach przyjmujemy g = 10 m/s.

1. Cialo o masie m, zsuwa si¢ po gtadkiej rowni pochylej o kacie nachylenia o,
wysokosci hy 1 dlugosci [y podczas gdy ciato o masie m, = 3 - m; zsuwa si¢ po
gladkiej rowni pochytej o kacie nachylenia «,, wysokosci h, = 3 - h; 1 dlugosci
[, = 1; = [, tak jak pokazuja rysunki.

1.1. Poréwnujac warto$ci przyspieszen obu cial, mozna powiedzie¢, ze:

1
A) a1 :3'a2. B) al == 2'a2. C) a1 = E'az. D) a1 = az.
1.2. Srednie szybkosCi z jakimi zsuwaja sie te ciata W czasie t mozna wyznaczy¢ ze
WzOorow:
A) - g-tsinaq v, = g-tsina; B) - g-tsinaq v, = g-tsina;
17 o2my ” 727 2m, 1= 2 2T 2
g-sin a4 g-sina, gt gt
Qv =—, v, = —; D)v, = Uy, = .
) 1 t 2 t ) 1 2-sina; 2 2:sina,

Dwa pociagi poruszaja si¢ po torach wzajemnie réwnoleglych z jednakowymi warto§ciami
predkosci vy = v, = 100 km/h. Jaka jest wzgledna warto$¢ predkosci drugiego pociagu
wzgledem pierwszego?

2.1. W sytuacji gdy oba pociagi poruszaja na potudnie:

A)v = 0m/s, B)v = 50m/s, C)v = 100m/s, D)v = 200m/s.
2.2. W sytuacji gdy pierwszy jedzie na poludnie a drugi na potnoc:

A) v = 200m/s, B)v = 100m/s, C)v = 50m/s, D)v = 0m/s.
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3.  Wykres przedstawia zalezno$¢ szybkos$ci ciata od czasu trwania jego ruchu.

v [m/s] A
10—4—----- .
ot/ |
2| S B
| r | S
0 i i | >
0 5 10 15 t[s]

3.1. Stosunek drogi s, przebytej przez ciato w czasie ostatnich pieciu sekund do drogi s,
przebytej w czasie pierwszych pigciu sekund wynosi:

A) s /s, = 1, B) s,/s, = 6/7,
C) s1/s, =4/7, D) s,/s, = 5/3.

3.2. Warto$¢ predkosci sredniej w czasie ostatnich 10 sekund ruchu wynosi:

A) v, =6m/s, B) vy = 7m/s, C) vg =7,5m/s, D) vy, =8m/s.

4. Na ciato o masie m = 2 kg dzialajg cztery sity pokazane na 1 F>=3N
rysunku.
F=3N | F3=6N
4.1. Silta, ktéra nadaje cialu przyspieszenie ma wartosc: —(O >
A) F=1N, B) F =+/5N,
C)F = V13N, D)F=6N. 4 F4=5N

4.2. Przyspieszenie tego ciata wynosi:

V13

1 2
> )

A) a=2m/s?, B) a=3m/s?, C) a=2V5m/s?, D)a=-—m/s

5. Isaak Newton w 1687 roku w swojej pracy zatytulowanej ,, Matematyczne podstawy
filozofii przyrody” sformutowat PRAWO POWSZECHNEGO CIAZENIA (inaczej
PRAWO POWSZECHNEJ GRAWITACII).

5.1. Z prawa tego wynika, ze:

A) Kazde dwa punkty materialne przyciagaja si¢ sita wprost proporcjonalng do sumy
ich mas,

B) Kazde dwa punkty materialne przyciagajg si¢ sita wprost proporcjonalng do
iloczynu ich mas,

C) Kazde dwa punkty materialne odpychajg si¢ sitg wprost proporcjonalng do iloczynu
ich mas,

D) Kazde dwa punkty materialne przyciggajg si¢ sitg odwrotnie proporcjonalng do
iloczynu ich mas.
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5.2. Z prawa tego wynika rowniez, ze:

A) Kazde dwa punkty materialne przyciagaja si¢ sita wprost proporcjonalng do odlegltosci
miegdzy ich srodkami,

B) Kazde dwa punkty materialne odpychaja si¢ sita wprost proporcjonalng do kwadratu
odlegtosci miedzy ich srodkami,

C) Kazde dwa punkty materialne przyciagaja si¢ sita odwrotnie proporcjonalng do
odlegtosci miedzy ich srodkami,

D) Kazde dwa punkty materialne przyciagaja si¢ sita odwrotnie proporcjonalng do
kwadratu odlegtosci miedzy ich srodkami.

W polu grawitacyjnym kuli o promieniu R wybrano trzy punkty A, B, C, znajdujace si¢
w pewnej odlegltosci od powierzchni kuli, tak jak pokazuje rysunek. Odleglo$¢ miedzy
punktami A i B oraz B i C jest taka sama i rOwna R.

6.1. Wyznaczajac rdznicg potencjaldow miedzy punktami B i A oraz C i B, mozna
powiedzie¢, ze:
A) Vg —Vy =2(Ve — Vp), B) Vg — V4 = 3(Vc — Vi),

Vec—VB
2

Vc—Vp

C)VB_VA: 3

) D)VB_VA:

6.2. Sita grawitacji dziatajaca na ciato umieszczone w punkcie A w poréwnaniu z sitg
dziatajaca na to samo ciato umieszczone w puncie C jest:

A) jest 9 razy wicksza, B) jest 3 razy wigksza,
B) jest 9 razy mniejsza, D) jest 2 razy mniejsza.

Ciato o masie 1000 kg porusza si¢ po okregu o promieniu r = 100 m. Na to cialo dziata sita
dosrodkowa o wartosci F =4 kN.

7.1. Najwieksza wartos¢ predkosci v, z jakg moze poruszac si¢ to ciato bez zmiany toru
ruchu wynosi:

A) v; =2m/s, B)v, =4m/s, C)v, =10m/s, D)v; = 20m/s.

7.2. Ciato o dwukrotnie wigkszej masie bedzie poruszalo si¢ po tym samym okregu i pod
dziataniem tej samej sity z maksymalng szybkoscia v, réwna:

A) v, =8m/s, B)v, =5V2m/s, C)v,=10vV2m/s, D)v, =20m/s.
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8. Na siatke dyfrakcyjng o stalej a pada prostopadle wigzka swiatta monochromatycznego.

8.1. Jezeli sinus kata ugiecia widma pierwszego rzgdu wynosi ¥4 , to kat ugiecia widma
drugiego rzedu wynosi:

A) 90°, B) 60°, C) 45°, D) 30°.

8.2. Jezeli na tg samg siatke skierujemy wigzke $wiatta monochromatycznego o dlugosci
fali A takiej, ze A > a, to na ekranie rownoleglym do siatki otrzymamy:

A) tylko zerowy rzad widma,
B) zerowy i pierwszy rzad widma,
C) kilka rzedow widma w zalezno$ci od ilorazu % ,

D) rownomierne o$wietlenie.

9. Na szklany pryzmat pada rownolegla wigzka §wiatta bialego tak, Ze po jego rozszczepieniu
Swiatlo zolte biegnie tak jak pokazuje rysunek.

ekran

Swiatlo biate $wiatlo

z01te

9.1. Mozemy stwierdzi¢, ze $wiatto zotte:

A) pada pod katem granicznym i zatamuje si¢ pod katem 90°,

B) pada pod katem granicznym i zatamuje si¢ pod katem 0°,

C) pada pod katem 90° i zatamuje si¢ pod katem mniejszym niz 90°,
D) nie mozna okresli¢ kata padania, a kat zalamania jest rowny 0°.

9.2. Na ekranie otrzymamy:

A) czes¢ widma Swiatta biatego, od barwy zoéttej do fioletowe;,

B) cale widmo $wiatla biatego, tylko bez barwy zéltej,

C) czes¢ widma swiatta biatego, od barwy zoéttej do czerwonej,

D) nie otrzymamy widma, poniewaz wszystkie pozostate barwy ulegng catkowitemu
wewnetrznemu odbiciu.
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10. Schemat pokazuje trzy ogniwa o sitach elektromotorycznych réwnych: ¢, = &3 = 2V,
&, = 2 & oraz oporach wewnetrznych rownych: r; =13 =102, r, = 2, i oporze

zewnetrznym R = 12 Q2.

|—|:»—

10.1. Natgzenie pradu ptynacego w tym obwodzie mozna obliczy¢ korzystajac z:

A) | prawa Kirchhoffa, B) 1l prawa Kirchhoffa,
C) prawa Ohma, D) prawa Ampera.

10.2. Natezenie pradu plynacego w obwodzie wynosi:

A)l = 0,54, B)I = 0,375 A4, C)I = 0,25 A4, D)I = 0,125 A.
11. Rysunki I i Il pokazujg dwa ogniwa o sile elektromotorycznej € i oporze wewngetrznym r
kazde.
— ——— — I —
€ r r
€
Ae B Ae ¢B

=0, B)I. I=¢-r, . 1=2¢/r,
=0, D) I. I=¢g/2r, In. 1=g/r.

11.2. Rdznice potencjatdéw migdzy punktami A i B (Vg — Va) wynosza odpowiednio:

A) l. VBfVAZZS, 1. VB*VA:&
B) l. VB—VAZO, 1. VB—VAZS,
C) l. VB—VA:28, 1. VB—VA:28,
D) l. VB—VA:O, 1. VB—VAZO.
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12. Przez dwa ustawione do siebie prostopadle prostoliniowe przewodniki, izolowane od
siebie wzajemnie ptyng prady tak, jak pokazuje rysunek.

12.1. Punkty, w ktorych indukcja wypadkowego . 1 !
pola magnetycznego jest rowna zeru >
wystepujg W obszarze:

. . Il v
A) tylko I'i 11, B) tylko 111 1V,
C) tylko li 1V, D) LILIiIV.

12.2. Punkty, w ktérych indukcja wypadkowego pola magnetycznego bedzie rozna od zera
1 zwrdécona przed ptaszczyzng kartki wystepuja w obszarze:

A) tylko I, B) tylko II, C) tylko I1'i 1l D) tylko I'i IV

13. Elektron o tadunku e, masie m wpada w obszar pola magnetycznego o indukcji B. W polu
tym porusza si¢ z predkoScig si¢ v, zakreslajac potokrag, po czym wylatuje z obszaru tego

pola.
) ) ) B obszar pola
13.1. Kierunek i zwrot wektora indukcji magnetycznego
magnetycznej prawidtowo jest
zaznaczony na rysunku:
)OF By ' ) Iz ® B
A) B) C) D)

13.2. Droge przebyta przez elektron w tym polu magnetycznym mozna wyznaczy¢

Ze WZOru:
2'mv
D)s = .
nq'B

_ 2.qmB
o mwv

mwmuv mmuv
e B)s = , C)s

A) s=

2-q'B
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14. Krazek o momencie bezwtadnoséci I = 0,02 kg - m?obraca si¢ bez tarcia woko6l swojej
osi z predkoscig katowa o wartosci w = 30 rad/s. W pewnej chwili na krazek spadto
ciato o masiem = 0,5 kg (z szybkoscia poczatkowa v, = 0), ktore zaczgto si¢ obracaé
razem z krazkiem pozostajac w odlegltosci 10 cm od osi obrotu (rozmiary ciala pomijamy).

14.1. Aby obliczy¢ warto$¢ predkosci katowej uktadu:
krazek-ciato nalezy skorzystac z:
A) zasady zachowania energii,
B) zasady zachowania momentu bezwtadnosci,
C) zasady zachowania momentu pedu,
D) zasady zachowania pedu. I

14.2. Warto$¢ predkosci katowej uktadu krazek-ciato wynosi:

A) w, =24 rad/s, B) w, =15rad/s, C)w, =12rad/s, D)w, =4rad/s.

15. Wykres pokazuje zalezno$¢ strumienia indukcji magnetycznej od czasu @ (t).
W obwodzie, ktory obejmuje taki strumien indukcji magnetycznej powstaje sita
elektromotoryczna.

@[Wh] A
15.1. W kazdym z trzech dwusekundowych 05|
przedziatach czasu sita elektromotoryczna ’

ma wartos¢ rowng odpowiednio:

0,3— i
A g=02V, =02V, =-02V, 01 ! |
B) &, =0,075V, & =0,8V, e5=0,4V, 0 i |
C) g =—015V, =0V, =02V, 0 '2 1 P
D) § =015V, & =0V, &=-04V
15.2. Prawidtowy wykres sity elektromotorycznej pokazuje rysunek:
e[V] g[V]
0,2+ : . A) 0,2+ — B)
0 | | N\ 01T | | |
04— | ! 0 | |
—-0,11 2 4 6 t[s] 0,11 2 4 6 t[s]
—0,2+ —0,2-
g[V] e[V
01 N\ “T l\ |
04— 0 T\ |
=011 2 4 6  tlsl] -0 2 4 6 tlsl
~0,2-|- — —0,2- ’
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16. Uzwojenie A transformatora posiada n; zwojow, a uzwojenie B transformatora sktada si¢
Z n, zwojow. Gdy do sieci wtaczono uzwojenie A, to w uzwojeniu B powstato napigcie
25 V. Gdy do sieci wlaczono uzwojenie B, to w uzwojeniu A powstato napigcie 400 V.

16.1. Napiecie w sieci wynosi:
A) 240V, B) 220V, C) 120V, D) 100 V.
16.2. Stosunek liczby zwojow n, /n, jest rowny:

A) 1/16, B) 2, C) 4, D) 16.

17. W szklance o objetosci 0,25 | znajduje si¢ ciecz. Nastepnie 1/3 masy cieczy przelano do
drugiej szklanki o trzykrotnie wigkszej powierzchni dna.

17.1. Wysokos¢ stupa cieczy po przelaniu jej do drugiej szklanki jest:
A) hy = hy, B) hy = = hy, C) hy = hy, D) h, = h,.

17.2. Sita parcia wody na dno naczynia oraz ci$nienie wywierane na dno naczynia
w drugiej szklance w poréwnaniu do sity parcia wody oraz ci$nienie wywieranego na
dno naczynia w pierwszej szklance sa:

A) sila parcia jest 3 razy mniejsza a ci$nienie nie zmieni si¢,
B) sita parcia jest 3 razy mniejsza a ci$nienie 9 razy mniejsze,
C) sila parcia jest 9 razy wigksza a ci$nienie 3 razy wigksze,
D) sita parcia nie zmieni si¢ a ci$nienie jest 3 razy wigksze.

18. Schemat pokazuje cztery kondensatory C; = C, = 2uF, C, = 1uF, C; = 5uF.

Cy
18.1. Pojemnos$¢ zastgpeza tego uktadu _| I_
WYNOSi: c
1

A) C =10 uF, B) C = 3,5 uF,
C)C =16uF, D) C = 1 uF. ] Cs -

18.2. Jezeli do baterii tych kondensatorow
przytozymy napiecie 6V, to fadunek na
kondensatorze C5 wynosi:

A)Q =5/6uC, B)Q = 2uC, C)Q = 7,5uC, D)Q = 10 uC.
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19. Mata naelektryzowana piteczka 0 masie m = 1 g wisi na izolujacej nitce w jednorodnym
polu elektrostatycznym o natezeniu, ktérego warto$¢ jestrowna E = 0,5 103 N - C~L.
Piteczka pozostaje w rownowadze gdy nitka odchyli si¢ 0 kat o = 45°,

19.1. Sile elektrostatyczng dziatajaca na piteczke —>
mozna wyrazi¢ wzorem: /44 > E
A) F =mgsina, B) F =mgtana, ¢ o >
C) F =mg, D)Fz%. -
19.2. Warto$¢ bezwzgledna tadunku i jego znak wynosi:
A) g = 20 uC i znak minus, B) g = 2 uC i znak minus,
C) g = 2 uC i znak plus, D) g = 0,5 uC i znak minus.

20. Promieniowanie rentgenowskie jest wysytane przez lampg zasilang napigciem U.
Minimalna dlugos$¢ fali tego promieniowania to A.

20.1. Jezeli c to szybko$¢ $wiatla, a tadunek elementarny to e, wtedy statag Plancka mozna
obliczy¢ korzystajac ze wzoru:

eUA cA c eU
A)h_T’ B)h—g, C)h—ﬁ, D)h—a.
20.2. Stala Plancka ma taki sam wymiar jak:
A) moment sity, B) ped, C) moment pedu, D) czestotliwose.

21. Energia calkowita protonu jest 3 razy wigksza od jego energii spoczynkowe;j.

21. 1. Wtedy wartos¢ predkosci protonu wynosi:

A) v=lc, B)v=lc, C)v=5c, D)v=£c.
3 9 3 3

21.2 Energia kinetyczna protonu jest od jej energii catkowite;j:

A) 3 razy wigksza, B) 2 razy wigksza,
C) 1,5razy wigksza, D) 3 razy mniegjsza.

22. Podczas izobarycznego sprezania pewnej ilosci dwuatomowego gazu doskonalego zostala
wykonana praca W = 10 J. Ciepto molowe w statej objetosci dla gazu dwuatomowego jest

rowne Cy = ;R (R-stata gazowa).
22.1. Tlos¢ ciepta oddana przez gaz podczas spr¢zania do otoczenia wynosi:
A) Q =25], B)Q =35], C) Q@ =50/, D)Q =70].

22.2. Energia wewnetrzna gazu W wWyniku tej przemiany:

A) zmalata 0 25 J, B) zmalata 0 40 J,
C) wzrosta 0 35, D) nie ulegta zmianie.
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23. Gaz doskonaty 0 parametrach poczatkowych py, Ty, Vy zostat poddany dwom réznym
cyklom termodynamicznym: cykl | (1—»2 —»3—> 1) oraz cykl Il (1—>4—»3—> 1),
pokazanym na rysunku.

23.1. Prawda jest, ze: P
A) praca gazu wykonana w obu cyklach 3Po
ma takg samg wartos$¢,
B) zmiana energii wewngtrzej w obu cyklach
jest rowna zero, Po-T
C) temeperatura koncowa w obu cyklach jest ! !
taka sama i rowna T = 12T,. Vo 4v, Vv
D) zaré6wno odpowiedz A) jak i B) sg prawidtowe.

23.2. Jezeli catkowite ciepto pobrane w cyklu | wynosi Q; = 13 pyV,, aw cyklu Il -
Q; = 25 pyVy, to sprawnos¢ cykli I 1 IT wynosi odpowiednio:

A) n, = 46%, 1, = 24%, B) 7, = 23%, m;, = 12%,
C) 1, = 92%, 1, = 48%, D) 1, = 25%, 1, = 52%.

24. Ciato o masie 10 g porusza si¢ ruchem harmonicznym. Zalezno$¢ jego przyspieszenia od
czasu mozna przedstawic¢ za pomocg rownania:

a = —0,8sin(2t)
Wszystkie wielko$ci fizyczne w powyzszym rownaniu wyrazone sg w jednostkach uktadu SI.
24.1. Rownanie wyrazajace zalezno$¢ wartosci predkosci ciala od czasu ma postac:

A) v = 1,6 cos(t), B) v = 0,4 cos(2t),
C) v =0,4cos(4t), D) v = 0,2 sin(2t).

24.2. Energia catkowita ciata ma warto$¢:

A)E = 0,08 m], B)E = 0,2m/, C)E = 0,4m], D)E =0,8m/.

25. Odlegto$¢ od zrodta dzwieku o natgzeniu I; Wynosi ry.
25.1. Jezeli chcemy zwigkszy¢ natezenie tego zrodta dzwieku 100 razy nalezy:

A) odsuna¢ si¢ od niego na odlegtos¢ 100 razy wieksza (r, = 100 1y),

B) przyblizy¢ si¢ do niego na odlegtos¢ 10 razy mniejsza (r, = r,/10),

C) odsungc si¢ od niego na odlegtos¢ 10 razy wieksza (r, = 10 ry),

D) przyblizy¢ si¢ do niego na odlegtos¢ 10 000 razy mniejsza (r, = r;/10000).

25.2. 100-krotny wzrost nat¢zenia dzwieku powoduje:

A) wzrost poziomu nate¢zenia dzwieku o 20 dB,

B) dziesieciokrotny wzrost poziomu natezenia dzwieku,
C) spadek poziomu natezenia dzwigku o 2 B,

D) wzrost poziomu natgzenia dzwicku o 40 dB.
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